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1ΩΑΝΜΟΥ ΚΛΟΥΚΙΝΑ
ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
ΓΙΑ ΤΗΝ Γ΄ ΤΑΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

"Έχουν συνταχθή σύμφωνα μέ τό ᾿Επίσημο ᾿Ανα-

λυτικό Πρόγραμμα πού Υπουργείου Παιδείας

᾿Εκδοτικός Οίκος “ΤΟΥ ΛΑΣ-ΜΑΥΡΑΚΟΣ,, Πάτραι



Πάν γνήσιον αντίτυπον φέρει τήν υπογραφήν τού Συγγραφέως

καί τήν σφραγίδα τού ᾿Εκδοτικού Οίκου.



Κεφάλαιο Α΄’

Οι αριθμοί από τό ένα έως τό εκατό

α

Ό-

.--

11.

12.

14.

Οοο-σισιΟ

᾿Επανάληψη τών αρι�μών από 1 έως 20

(Από μνήμησ)

Α΄

Γράψε όλους τούς αριθμούς από τό 1 έως τό 20. --

Γράψε όλους τούς ζυγούς αριθμούς από

τό 1 έως τό 20.--

Γράψε όλους τούς μονούς αριθμούς από

τό 1 έως τό 20.---

Μέτρησε από τό 1 έως τό 20

Μέτρησε από τό 1 έως τό 20 ανά 2

Μέτρητε από τό 1 έως τό 20 ανά 3

Μέτρησε από τό 1 έως τό 20 ανά 4

Μέτρησε από τό 1 έως τό 20 ανά 5

Μέτρησε από τό 1 έως τό 20 ανά 10

]]όσες μονάδες έχει τό 20; [όσες δυάδες :

Πόσες τετράδες ; Π]όσες πεντάδες; {]όσες δεκάδες;

Ό Γιώργοςείναι 8 χρονών. Πόσο �ά είναι ύστερα

από 3 χρόνια; Ύστερα από 5 χρόνια;

Ό Γιαννάκης ήο�ε στό σχολείο όταν ήταν 6 χρό-

νών, [16όσο�ά είναι όταν �άτό τελειώση :

Ή Μαρία έχει 5 χιλιάρικα καί η Γεωργία 7. Πόσα

έχουν καί οι δυό μαζί;



15. Πόσοι βώλοι είναι 4 βώλοι καί 6 βώλοι:

16. []όσα χιλιάρικα είναι 190χιλιάρικα καί 10 χιλιάρικα;

11. Μιά γοαμμή είναι 12 πόντους καί μιά άλλη 5 πόν-

τους. Πόσους πόντους �ά είναι καί οί δυό γραμμές’

18, Ο Γιαννάκης έχει 9 καρύδια καί τού έδωσαν καί

άλλα 7. Πόσα έχει τώρα ;

19. “Ένας έμποροςείχε 12 οκάδες ζάγαρη καί αγόρασε

καί άλλες 8. []όσες έχει τώρα;

20. Πόσα αγόρια έχει η τάξη σας καί πόσα κορίτσια :

21. Ο πατέρας έδωκε γιά μήλα 12 χιλιάρικα καί γιά

σταφύλια 7. Πόσα χιλιάρικα έδωκε γιά όλα ;

22,' Εάμε τίς παρακάτω ασκήσεις.

9 --- 1Ξ 8--1-Ξ- τι 1 6--1--

9 ---2-- 8-- ο--- Τ--2-- 6--2--

9--3-- 8--α-- τ-- 6

ο--4α--- 8--4α-- τ--- 4 Ξ- 6-|-4--

9--5- β--5-- Τ--5-- 6----5--

9 --6-- 8--6- Τ--6-- 6--σ6--

9 -ί-Τ-- 8--1-- 1--1-- 6--τ--

9--8α-- 8--8-- 1 --8-- 6--α-

--9-- 8--9-- Τ--9-- δ--9--
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Β’

Μέτρησε από τό 20 έως τό ένα κατεβαίνοντας ανά 1
Μέτρησε από τό 20 έως τό 0 κατεβαίνοντας ανά 2

Μέτρησε από τό 20 έως τό 2 κατεβαίνοντας ανά 3
Μέτρησε από τό 20 έως τό � κατεβαίνοντας ανά 4

Μέτρήσε από τό 20 έως τό 0 κατεβαίνοντας ανά 5

καί ανά 10. |

Ο Γιώργος είχε τ καρύδια καί έφαγε τά 4. Πόσα
τού έμειναν ;

Ό πατέρας είχε 20 χιλιάρικα καί έδωκε γιά σταφύ-

λια τά 7. Πόσα τού έμειναν ; |

Η μητέρα είχε 114 αυγά καί έβρασε τά 6. Πόσα.

τής έμειναν ;

Ή τάξη σας έχει 12 παιδιά, Τά Τ είναι κορίτσια,

[]όσα είναι τά αγόρια;

᾽Από 19 πήχες ύφασμα πού είχε ο έμπορος, πού-

λησε τίς 11. Πόσες τού έμειναν »



11.

12.

13.

14.

15.

16.

19 --2

18--- 2

Ιτ-- 2

16 -- 2

15--2

4-2

14--- 2

10-- 2

11--

19 -- 6

10-- 6

18--6

Η1--- 6

Ό Γιαννάκης έγχει 18 χιλιάρικα καί ό Κωστάκης 3

λιγότερα: Πότα έχει ο Κωστάκης :

Ο Ηλία: είναι 8 γοονών, Πόσων χρονών ήταν

ποίν 2 χρόνια ;

Ό Κωστά-ης έχει 18 δράμια σπάγγο γιά τόν

αιτό του, Ο [Πέτρος όρει 14 δράμια. Ποιός έγει

περισσότερο σπάγγο καί πόσα δράµια;

᾿Από 18 πήχες νά κόψουμε τίς 6, πόσες �ό

μείνουν ;

[]όσες μονάδες ποέπει νά αφαιρέσω από τόν ά-

ρι�μό 19 γιά νά εύρω τόν αρι�μό 12;

Κάμε τίς παρακάτω ασχήσεις.

ΞΞ 19 -- άΞ- 19 --- 4 --- 19--- όξ-

-- 18 -- άα-- Ί8-- 4αΞ 18 --- ό--

-- 17 --3-- (τ---α-- ΙΤ -- ό--

-- ιδ--3-- 16 4-- Ι6-- ός-

-- 15 ---α-- 15 --α-- 15 ---ό Ξ-

-- Ι4 ---α-- 14 --- 4 --- 14 --3--

-- ]13--8-- 13.------ 13 -- όξ-

-- 12 -- α-- 12--4-- 12 --ό--

Ξ- Η1--α-- 1 --α-- 1 --ό---

--- ιο---- 19--8-- 19 --- 9 --

-- ιο--Τ1-- ϊ0--8-- 10 --9-

-- ίβ--7-- ι8--8-- ϊ8--9--
| ιι--Ί-- 1 -δας 1 -- 9 ---



17 --6 κ 17 --1ΞΕ 17 --8-Ε 17 --9 ---

12--6-- 12 --τ 12 --ό--- 12 -- 9 ---

16--6--- 16 τς 16 -- 8 -- 16 -- 9 ---

19 -- 6--- ο- Τ-- 19 -- 8-- 14 --- 9 ---

15 ---6--- 15 --7--- 15 --- 8 --- 15 --- 9 ---

14 -- 6 -- 14 --1 ΞΕ 14 -- ό--- Ιια4--9---

Γ

1. Πόσα πόδια έχουν 2 κότες; 3 κότες;

2, Πόσα αυγά είναι τά ο ζευγάρια; τά ο ζευγάρια;

3. Πόσα πόδια έχουν τά 3 αρνιά ; τά 5 αρνιά;

4. [όσες κόλλες χαρτί είναι τά 2 δεκάρια ;

5, Πόσα χιλιάρικα είναι τά 2 πεντοχίλιαρα ;

6. ΙΙόσα χιλιάρικα είναι τά 3 πεντοχίλιαρα; τά 4;

7. Ο Γιάννης έχει � χιλιάρικα, Η Μαρία έχει τά

διπλά. Ι]όσα έχει η Μαρία ;

8. "Ένα πορτοκάλι έχει 6 χατοστάρικα. ]]όσα κατο-

στάρικα έχουν τά 2 πορτοχάλια ; τά 3;

ο, Πόσο είναι τό διπλάσιο τού 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,

8, 9, 10.--

10. [όσο είναι τό τριπλάσιο τού 1, 2, 3, 4, 5. 6.--

11. Πόσο είναι τό τετραπλάσιο τού 1, 2, 3, 4, δ.--

12. Πόσα κάνουν 4 -|- 4 -|- 4;

13. Πόσα κάνουν 4 φορές τό 4;

14. Κάμε τίς παρακάτω ασκήσεις:



οχιΞ αι αχι-- χι

οΧ2- 382 4 Κο-- 5δΧ2--

2 Ά 3-- αΧ3α-- 4 κ 83-- 5 κ ά--

οχΧα- 3Χαά αχκα-- 6Χα--

ος -- 38Κ5-- α4Κ-5--

οΧ6- 43κ6--

ο τ--

2Χ8-- 6 Κ1-- ως... 8 τς

οΧο-- 6ά2-- τ κ 2---- 8Χ2--

210 -- 5 .«α-- 91 --

οΧύ2

Α΄

.. Ο Γιαννάκης µοίρασέ μέ τήν Πική 10 καρα-

μέλλες. []όσες πήρε ο καθένας;

2. Τά ίδια παιδιά μοιράστηκαν 6 πορτοκάλια. Πόσα.

πήρε τό καθένα:

8. Γιά κά�ε τρία. παιδιά χρειάζεται ένα �ρανίο. Γιά

18 παιδιά πόσα �ρανία χρειάζονται ;

4. Πόσες φορές είναι μεγαλύτερο τό 10 από τό5;

δ. {όσες φορές είναι μεγαλύτερο τό 12 από τό 4;

6. Ποιό είναι τό μισό τού 4, τού 13, τού 20; Ή

7. Πόσο είναι τό τέταρτο τού 8;

8. Πόσα πεντοχίλιαρα κάνουμε μέ 20 χιλιάρικα:

9. {Πόσες τριάδες κάνουν 15 παιδιά;

10, Πόσες τετράδες είναι τά 20 παιδιά: :



11.

12.

13.

18:

16:

14;

19:

10 :
οσο

τς

δ-5

τς

Ποιοί αρυ�μοί από τό Ι έως τό 20 μοιράζονται

ακριβώς στά 2, στά 3, στά 4, στά 5;

Ποιοί αρι�μοί δέ μοιράζονται ακριβώς στά 2,

στά 3, στά 4, στά 5 ;

Κάμε αυτές τίς ασκήσεις.

|

|

18:

15 :

12:

9 :

6:

9

55

65

55 |

55

| 16:

19.
-.

δ:

4

4

4

4

4

|

|

|

|

15:

10 : οι5οςσοι

σοι

|

|
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Έπαναληψη τών αριθδμών από 0 έως 100

(από μνήμης)

α΄

Όλοι οι αριθμοί από τό μηδέν έως τό 99 είναι :

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

ΝΟ

ο-σισιδο

200 39. 40 50 60 70 83830 ου

οι 3: 41 5! 6οι Τι δι οι

21 432 42 52 62 12 52 92

24. 433. 431 53 63 τα 853 93

24 34. 44 54 6η τά 84 93

25 135. 45. 55 65 75 855 95

26 436. 46 56 66 76 86 96

21 437Τ 41 51 6: ττ 8: 91

28. 438. 48. 58 68 78. 88 93

29 39 49 59 69 79 899 99

Διάβασε όλους τούς παραπάνω αριθμούς στήσειρά,

Διάβασε απ᾽ αυτούς μόνο τού: ζυγούς σέ δριζόν.
τιες σειρές.

Διάβασε τούς μονούς μόνο σέ οριζόντιες πάλι σειρές.

Γ]όσες σειρές είναι μέ μονού: αρι�μούς:

Πόσες είναι μέ ζυγούς αριθμούς;

Μέτρησε από τό μηδέν έως τό 90 δέκα δέγα.
Μέτρησε από τό Ι έως τό 91 δέκα δέχα,

Μέτρησε από τό 2, τό 3, τό 4, τό 5, τό 6, τό 7, τό
8. καί τό 9 δέκα δέκα,



11.

12.

13.

14.

12.

16.

οπασι5ώ38

Ποιοί αρι�μοί έως τό 99 έχουν μόνο δεκάδες;

Ποιοί αρι�μοί έως τό 99 έχουν δεκάδες καί μία

μονάδα;

Γράψε όλους τού: αρι�μούς στή σειρά από τό 0

έως τό 99 πού έχουν δεκάδες καί 2 μονάδες.

Γράψε όλους τούς αρι�μούς από τό 0 έως τό 99

πού τελειώνουν σέ Ε. (6, 16, 26, κ. λ. π.).

Πόσοι αριθμοί είναι μονοψήφιοι από τό 1 έως τό 100

11οιοί αρι�μοί από τό 1 έως τό 100 τελειώνουν σέ Τ;

Γράψε όλους τούς διψήφιους αρι�μούς από τό 1

έως τό 100 πού τελειώνουν οό ο.

Γράψε έναν αριθμό νά είναι διψήφιος καί νά τελει-

ώνη σέ 8. Καί άλλον έναν.

Β΄

Πόσες µονάδες χάνουν μιά δεκάδα;

Γ]όσες δεκάδες έχει ο αριδμό- 20;

Ποιόν αριύμόν κάνουν οι τρείς δεκάδες ;

[]όσες μονάδες έχει ο αριθμός 40 ; ό 50;

Ποιόν αρινμό χάνουν οι 6 δεκάδες ;

Ό αριθμός Το πόσες δεκάδες έχει;

Γράψε μέ ψηφία τόν αρι�μό πού έχει 9 δεκάδες,

Ό αριθμός 15 πόσες δεκάδες έχει καί πόσες μο-

νάδες;

Ό αριθμός 56 πόσες δεκάδες έχει καί πόσες μο-

νάδες ;



α)

β)

10.

11.

ΟνΟ»Ό»Ονόλ»Ο»Θα6»όν

οοοι5ωΩ

--- 12 ---

“Ένα πενηντοχίλιαρο πόσα χιλιάρικα έχει;

Ένα πενηντοχίλιαρο πόσα δεκαχίλιαρα έχει;

Ποιός από τούς αριθμούς 78 καί 87 είναι μεγα-

λύτερος;

Κάμε τήν παρακάτω άσκηση.

45

46

47

63

71

89;

99;

40;

’

3

7

05;

3

έχει 4 δεκάδες καί 5 μονάδες

δεκάδες καί 5 μονάδες κάνουν 35 μονάδες

»

»

»

»

Σ

»

6

4

3

9

0

Γ᾽

Πρόσδεση (από μνήμης)

"Ενα δεκαχίλιαρο καί ένα πεντοχίλιαρο πόσα χιλιά-

ρικα κάνουν ;

Ένα εικοσοχίλιαρο καί ένα δεκαχίλιαρο καί ένα

πεντοχίλιαρο πόσα χιλιάρικα χάνουν ;



10.

11.

--13--

Η τρίτη τάξη ενός σχολείου έχει 35 αγόρια καί 25

κορίτσια, []όσους μα�ητές έχει αυτή η τάξη;

Ό Γιαννάκης έχει 18 μέτρα σπάγγο γιά τόν αιτό.

του καί �ά τού δώση καί ο αδελφός του άλλα 27.

Πόσα �ά έχη τότε ;

“ένας βοσκός έχει 32 πρόβατα, ᾿Αγόρασε καί άλλα

48. Π]όσα έχει τώρα ; |

Ένας γεωργός έχει έναν κήπο από αυτόν έκοψε 15

οκάδες ντομάτα χ�ές καί 48 σήµερα, Πόση ντο-

μάτα έκοψε καί τίς δύο ημέρες:

Μία χωρική πούλησε στήν αγορά δύο κοτόπουλα.

᾿Από τό ένα πήρε 24 χιλιάρικα καί από τό άλλο 19.

Πόσα πήρε καί από τά δύο;

Ό Γιάννης είναι σήμερα 9 χρονών. Όταν γεννή-

Όηκε ο πατέρας του ήταν 46. χρονών. []όσων χρο,

νών είναι σήμερα ο πατέρας τού Γιάννη :

Ένας μήνας έχει 30 ημέρες. Πόσες ημέρες είναι

ένας μήνας καί 24 ημέρες ;

Ό πατέρας τής Μαρίας πλήρωσε 65 χιλιάρικα γιά

νά τής αγοράση παπούτσια καί 27 χιλιάρικα γιά

φόρεμα. []όσα χιλιάρικα πλήρωσε ό πατέρας τής

Μαρίας;
“Ένα δοχείο είγε λάδι, ᾿Από αυτό έβγαλαν τήν

πρώτη φορά 12 οκάδες. Τή δεύτερη 49 καί τήν

τρίτη 15 οχάδες. []όσες οκάδες είχε µέσα. αυτό

9) ᾿ -

τό δοχείο ;



12.

13.

14.

15.

16.

α)

β)

"Ένας χήπος έχει 12 συκιές, Ι αχλαδιές, 52 πορτο-

καλιές καί 29 λεμονιές. Πόσα δένδρα έχει αυτός

ο κήπος ;

Η τρίτη τάξη έχει 34 παιδιά καί ή:λ 47. {όσα

έχουν μαζί καί οι δύο τάξεις ;

35 καί 15 πόσα χάνουν ;

45 καί 12 καί 34 πόσα χάνουν :

Κάμε μέ

10 1- 10

90 -- 10

90 --- 10

10 -- 10

50 -- 10

60 -- 10

το --- 10

το --- 10

40 -Ε 10

10 -- 1

10 -- 9

10 -- 3

10 1-9

90 -- 1

20 -|- 9

90 -- 9

30 -- 1

40 -- �

μιμι

|

ΙΓ1[[1

τό νού σου αυτές τίς ασκήσεις.

30 -- 20--

40 -- 30 --

20 -- 50

50 -- 20

�0 -- 50

30 -- 10

10 -- 90

60 -- 20 -

10 --- 50

----

η

10 -- 12

20 -- 15

80 1- 19

40 -- 91

50 -- υδ

60 -- 96

το -- 19

80 --- 16

50 -- 45

|

|

|

|

|

10 -- 90 1- 40

40 --

00 ---

00 --

10 --

30 --

10 --

10 --

20 --

50 -1- 50

20 -- 30 -Ξ

90 --

90 --

20

60 -Ί- 30 -- 10--

20 1. 30 4 40--

0 -- 40 -- 20 -Ξ-

-- 10

30 -- 20

-- 30

Το -- 10

64 -- 90

50 --- 30

66 -- 30

ό2 -- 00

94 -- το

|

|



ω

- 9

9.

ο ο 94 -- δ- 1ό -- 16 -Ι- 18 --

4 -- 90 τ- 45 -- 1ττ- 35 -- 20 --

3-11 - 64 -- 238 -- τ9 -- 29 --

ρ 11. δδ--9-- 381-91 --

τ --]-- 19--τε-- 5 --39--

Η-.-π-- �β-- 93 -- 4 -- 18 --

6) Αφ�φαίρεση (από μνήμης)

Ο Γιαννάκης είχε 30 καρύδια καί έχασε τά 10.

Πόσα τού έμειναν ;

"Ένας τσοπάνηςείχε 63 πρόβατα καί πούλησε τά

20. []όσα τού έμειναν ;

“Ένα καρπούζι κάνει 6 ηιιάρικα, {όσα �ά πά-

θουµε ρέστα από ένα εικοσαγίλιαρο ;

Είγαμς 100 χιλιάριχα καί δώσαμε 25 γιά νά αγο-

ράσουμε κρέας. [1όσα μάς έμειναν:

Ένα βαρέλι ζυγίζει γεμάτο λάδι 84 οκάδες καί

άδειο 12. [Πόσο λάδι είγε μέσα;

Μιά χωρική έφερε στήν αγορά νά πουλήση 86

αυγά. Τής έμειναν απούλητα 18. Πόσα πούλησε ;

Ο Πέτρος έχει ύψος 94 πόντους, Ο Γιώργος έχει

87. Πόσους πόντους είναι χαμηλότερος ο Γιώργος;

Η Τρίτη καί η Τετάρτη τάξη έχουν μαξί 84 μα-

υητές: Η ετάρτη έχει μόνη της 3; Πόσους έχει

μόνη της η Τρίτη,
Τό μέτρο έχει 100 πόντους, Ο Βασίλης έχει ανά-



10.

11.

12.

13.

α)

Β)

στηµα 89 πόντους, Πόσους �έλει ακόμα γιά νά γίνη

ένα μέτρο; |

Ό πατέρας σου είναι 64 ετών, ᾿Εσύ είσαι 9. Πόσων

ετών ήταν ο πατέρας σου όταν γεννή�ηκες εσύ :

᾿Από τίς 56 μονάδες νά βγάλης 16. Πόσες �ά

μείνουν; |

Ποιόν αρι�μό πρέπει νά αφαιρέσης από τόν 68 γιά

νά βρής τόν αρι�μό 40;

Κάμε τίς παρακάτω ασχήσεις.

100--1το-- {96--1-- 90 -- 15 --

900--10-- οθ--τ-- 10 -- 92 --

α0.--10-- 4 --υς- 00 -- 19 --

το -- ιο-- Ο--5-- Π0 -- 94 --

60 --10-- 4 --9-- 80 -- 39 --

60--10-- 70 --5-- 50 -- 18 --

40 --10-- 9-5 -- 60 -- 40 --

30 --10-- 50--4-- 40 -- 19 --

90 --10-- 10--6ο-- 80 --- 1; --

10 -- 10 --

ύ --0-- 8 -. 51 -- 3δ --- 183--

θ4 --50-- 44 -- 52 -- θ4 --- 29 --

19--40-- 4 --14-- 48. -- 19.--
19 -- 10 -- 835 -- 12 -- 60 -- 96 --

99--2--  Ητ-- τι-- 49 --- 10 --
τό --50-- 9-24 -- 68 --- 98 --

49--40-- 8βδ--δό-- 48-:19--
68 --50-- 384--594-- 59 --- 90 --
ό8 -- 20 -- «�1--1τ-- δ4 -- 1Τ--

�)--80-- δ- 1ό- �90--95--



10.

11.

1 2.

13.

14.

γ Πολλαπλασιασμός (από μνήμης)

Πόσα χιλιάρικα έχουν δύο δεκαχίλιαρα ;

Πόσα χιλιάρικα έγουν 2, 3, 4, 5, 6, Ί,8, 9 δεκα-

χίλιαρα:

Πόσα χιλιάρικα έχουν 2 πεντοχίλιαρα ;

Πόσα χιλιάρικα έγουν 3, 4, 5, 6, Τ, 8, 9, 10 πεντο-

χίλιαρα ;

Η πήχη έχει 8 ρούπια. Πόσα ρούπια έχουν οί 2

πήχες ; Οι 3 πήχες, Οί τ πήγες ;

Ή εβδομάδα έχει Τ ημέρες. Πόσες ημέρες έχουν

οι 4 εβδομάδες ;

Ό Ιρόνος έχει 12 μήνες, Πόσους μήνες έχουν

τά δύο χρόνια;

Μιά οκά κρέας έχει 25 χιλιάρικα. Πόσο έχουν 2,

3, 4 οκάδες κρέας;

Ένα πορτοχάλι έχει 6 χατοστάρικα, Πόσα κατο-

στάρικα έχουν τά 14 πορτοκάλια ;

Πόσο είναι τό διπλάσιο τού 12 :

Πόσο είναι τό τριπλάσιο τού 20;

Πόσο είναι τό δεκαπλάσιο τού 4;

Πόσο χάνει 2 φορές τό 4;

Πόσο κάνει Τ φορές τό 8;

’Αριδμητικά Προβλήματα, Γ΄ Δημοτικού, Ι. Κλουκένα 2



Ιδ.. Μάθετούς

1Χ0--0

1Χ1--1

1Χ9--2

1χ3--3

1Χ4-54

1χ5--5

1Χ6-Ξ-6᾽

1χΊ-Ξ..

1Χ85--8

1Χ9-.9

1χ10-Ξ-10

όχο-- 0
"οχτ-- 6.

βχ9--19

-6Χ�--18

6Χ4--34

όχδ--30.

6Χ6-56

θχτ-- 45
θχθ--48

θχ9---δά
6Χ10--60

ΘχΟ-- 0
2Χ1-- 9.

οχ9--. 4

2 χΧύ--- 0

9Χ4-- ή

φχό-Ε:10.

κ υ--ι2

9ΧΊ--14.

2Χ5--16

| Θ»Χ0--18

2Χ10--90

τχο-- 0

τχι--- τ

τχθ--ιά

ΤΧ8--91

ΤΧ4--28

ΚΡ ΦΥΕ

Τχθ-- 49

Τχτ--4θ

τχ--ρθ

τχ9--63

ΤΧ10--10

παρακάτω πολλοπλοσιοσμούς

πχκο- ο
3κΊ-- 8.

δχ9-- 6

θχός- 9

ΥΧ4--12

ηΧό--15

�Χ6--18

�κΊ--»ι

ΒΧ8Ξθ4.

3Χ9-595

ΒΧ10--50

Αχοθ-- 0

βχ1Ί-- 8.

8χΧ-2--10

ΒΧ2--24

8Χ4--02

8Χο--40

8Χ6--48

�ΧΊ--56

8Χ8--64

βΧθ--19᾽.

4χυ-- 0

4Χ1-- 4

4Χ5-- 8

-4ακ�-12

4 κ 4-10

;χρ-Ξ-90

4 Χρ

4 Χο-- δό

ΑΧ 10-40.

9χ0-- 0

9ηΧ1--.9

0ΟΧ8--18

ΘΧ ώς--οτ

9Χ4--36
θΧ5--45

9Χ6--54

9χΊ--68

θΧ8--τ2.

ΟΧ9--81

βχ10--830 9Χχ10--90

όχθ-- 0

Όχι-- ό

5Χ3--10

όχ ό---16

όχ-«--50

ρχζό--λδ

ΡΧκό--830

5χΧΊ--8ύ

)Χ8--40

ηΧθ--45

ΠΧ 10 --5Ό᾽

Ι0Χρ-- 0.

10Χ1ς-1θ

10 Χ4--20

10χ8--30.

10Χ4--40

ι0χ5--50

10Χ6---60:

10Χτ---Ίθ:

10Χ8--80

ι0Χ9--90

10Χ10--100
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Οο-οναι

10.

11.

12.

19.

14.

15.

16.

17.

δ᾽ Διαίρεση (από μνήμης}

Μοίρασε 40 βώλους σέ 2 παιδιό, Πόσους ά δώσης

στό καθένα :

Μοίρασε 24 καρύδια σέ 2 παιδιά, Πότα �ά πάρη

τό κα�ένα;

Μοίρασε 30 χιλιάρικα σέ 2 παιδιά, Πόσα �ά πάρη

τό κα�ένα ;

Μοίρασε 80 μήλα σέ 4 παιδιά. Πόσα �ά πάρη τό

καθένα ; Μοίρασε 88 μήλα 92 μήλα;

Πόσες βδομάδες κάνουν 21 ημέρες:

Πόσες πήχες κάνουν 24 ρούπια;

Πόσα πεντοχίλιαρα μά: χάνουν 100 χιλιάρικα ;

Πόσες δωδεκάδες μάς κάνουν 60 μαντήλιυ ;

Η μία οκά ρύζι έχει 6 χιλιάρικα, Πόσο ούξι

αγοράζουλε μέ 90 χιλιάρικα;

Τό ένα πορτοκάλι έχει 5 κατοστάρικα. Μέ 40 κα-

τοστάρικα, πόσα πορτοκάλια θά αγοράσουμε;

6. πήχες ύφασμα κάνουν 72 χιλιάρικα, Πόσο κάνει

ή μία πήχη;

Τρία κιβώτια όμοια έχουν μέσα 96 πλάκες σαπούνι.

Πόσες έχει τό καθένα;

Πόσα δεκάρια έχει τό 50;

Μέτρησε μέ πόσα πεντάρια γίνεται ο 25 τ᾿

Πόσα εξάρια έχει μέσα του ο 30;

Πόσες φορές χωρεί τό 3 στό 9;

Πόσε- φορέ: χωρεί ό 20 στόν 60;



18. Κάμε τίς παρακάτω διαιρέσεις καί µάθε

10 :

19 :

14 :

16 :

18 :

: ο --

: 9 --

το

τες απ᾿ έξω :

: 0

20: 85 -- 24:0

2 15:3 20 : 4 -- 95:0 ΞΕ 20 : 0

: 9 24:4 30 : ό -- 30:0

2. 21: ό 989: 4-- 35 τ 5 -- 43:0

9 94 : ό 39:4 40 : ό -- 48:0

2 2τ: ό 96 1 4 -- 45:5 -- 04:0

τι τ -- 5: ό Ξ-- 9 ιτ 9 --

14 : τ -- 16: 85 - 19: 9 --

οι :τ-- 94 : ό 2ι : 9 --

25: τ - 9: ό 5 ο6 : 9 --

85: 1 -- 40 : 8 -- 48. :9--

4»: τς 45: 89 δ4 ι 9 --

49: τ «- 66: ό 5 ��τ ά --

56 : τ -- 4 : ό -- τό. 9 -

685: τ -- το: ό -- οι: Ο ---



--- 241 --

19. Κάμε καί αυτές τίς διαιρέσεις χαί μά�ε

τες άπ᾽ έξω.

33 -- 15: 10 -- 24 : ό -- 24 : 12 Ξ-

25 -- 90:15 -- 3506: 5 -- 96 : 19 --

25 45: 15 -- 44: 3α-- 48: 12--

33 -- 60 : 15-- 00:9-- 60 : 12 --

15:10 -- τει 2-- το : 12 Ξ

90:15 -- 850: 2 Ξ- 94 : 12 5

95: 2 Ξ- 96 : 12 --

Διάφορα Προθλήματα

1. Ένα παιδί είχε 80 καρύδια καί έδωσε στά δύο

αδελφάκια του από 30 στό κα�ένα, Πόσα τού έμειναν;

2, Στήν αίθουσα ενός σχολείου είναι 30 �ρανία, Στά

12 από αυτά κά�ονται από 3 παιδιά καί στά υπό-

λοιπα από 2. Πόσα πιαδιά έχει αυτή ή αίθουσα ;

3. Ένας οδοιπόρος έχει νά περάση απόσταση 100

χιλιόμετρα σέ τρείς ημέρες. Τήν πρώτη ημέρα περ-

πάτησε 29 χιλιόμετρα, Τή δεύτερη 34. Πόσα έχει

νά περάση τήν τρίτη ημέρα:

4. 8 παιδιά έδωχαν από 9 χατοστάρικα τό κα�ένα

καί τό ποσόν πού μάζεψαν τό μοίρασαν σέ 3 φτω-

χούς συμμα�ητέ: τους. ᾿Από πόσα κατοστάρικα

επήρε ο καθένας ;

5. Μία χωρική πούλησε 15 αυγά μέ 6 κατοστάρικα

τό καθένα καί μέ τά χρήματα πού πήρε, αγόρασε 10



-- 22 --

τετράδια τού παιδιού της. Πόσα χατοστάδικα άξιζε

τό κά�ε τετράδιο;

Κεφάλαιο 8

Οι αριθδμοί από τό εκατό έως τό χίλια

Η δεύτερη εκατοντάδα από 108 έως 200

Α΄

Οι αριθμοί από τό 100 έως τό 200 είναι

101

102

103

104 -

105

106

107

τ08

109

110

111 121 131 141 151 161 1Τ! 181 191

112 122 132 142 152 162 172 182 192

113.123 133 143 153 163 173 183 193

114 124 134 144 154 164 174 184 194

115 125 135 145 155 165 175 185 195

116 126 136 146 156 166 176 186 196

111 127 131 141 1Ξ5Ί 167 177 187 197

118 128 138 148 158 168 118 188 198

119 129 139 149 159 169 179 189 199

120 190 140 150 160 170 180 190 200

Διάβασε όλους τού: αρι�μούς αυτούς.

Διάβασε απ᾽ αυτού: μόνο τούς ζυγούς σέ δριζόντιες

σειρές,

Διάβασε μόνο. τούς μονούς σέ δριζόντιες σειρές.



ΒαΘΝ

-- 23--᾽

Μέτρησε από τό 100 έως τό 200 από πέντε πέντε.

από δέκα δέκα.

Μέτρησε από τό 200 έως τό 100 πρώτα. βγάζονιας

δέκα δέκα καί έπειτα πέντε πέντε.

Β’

Πόσο κάνουν 100 χιλιάρικα. καί 1 χιλιάρικα ;.

'Πόσο κάνουν 100 χιλιάρικα καί 10 χιλιάρικα ;

Πόσο χάνουν. 100 χιλιάρικα καί 11 χιλιάρικα ; ᾿

Πόσο χάνουν 100 παιδιά καί 20 παιδιά :

Πόσο κάνουν 100 παιδιά καί 50 παιδιά ;

[πάμε αυτές τίς προσ�έσεις -

100-- 4 -- 104

1046 -- 4α- |] συνέχισε έως νά βρής 200

100 -- 6 -- 106 |

106 --- 6Ξ ; συνέχισε έωςνά βρής 198

100 -[- 10 -- 110 ᾽

Ι10 -ι- 10 -- 1 συνέχισεέωςτό200

100 -- 20 -- 120

120 - 20-- :; συνέχισε έως τό 200:

100. -- 25 -- 125

125 -- 25 -- ; συνέχισε έως τό 200



σιο�.Ο--

Οο5-9

19.

11.

Κάμε αυτές τίς αφαιρέσεις:

200 -- 4 196

196 --4-- ; συνέχισε έως τό 106

200 -- 8 -Ξ 192

192 -- 8--- : συνέχισε έ-ος τό 104

200 --25 -Ξ 175

115 --25Ξ ; συνέγισε έως τό 0

200 --50 ΞΞ 150

150 --50Ξ ; σινέγισε έως τό 0

Γ᾽

Δέκα μονάδες τί κάνουν ;

Λέλα δεκάδες τί κανουν ;

Γιόσες μονάδες έχει μιά εκατοντάδα ;

[]όσες δεκάδες έχει μιά εκατοντάδα;

Ο αριθμός 125 πόσες εκατοντάδες έχει: πόσες
ν 2 -

δεκάδες χαί πόσες μονάδες;

Ό αριθμός 120 τί έχει;

Ό αριθμός 107 τί έχει;

Ο αρι�μός 200 τί έχει;

Μία εκατονιάδα καί δέκα μονάδες ποιόν αρι�μό-

κάνουν ;

Μία εκατοντάδα, 1 δεκάδα καί µία μονάδα ποιόν
αρι�μό κάνουν ;

10 δεκάδες καί! δέχα µονάδες ποιόν

κάνουν ;



12,

19.

14.

14.

Μία εκατοντάδα κιί μία δεκάδα ποιόν αρι�μό

κάνουν :

Γράφε μέ ψηφία :

10 δεκάδες καί 20 μονάδες

1 εκατοντάδα καί 5 μονάδες

Ι εκατονιάδα καί 8 δεκάδες

1 εκατοντάδα καί 2 δεκάδες καί 7 µονάδες

Γράψε μέ ψηφία :

Βκατόν πενήντα τρία

“Εκατόν πενήντα

Εχατόν τρία

Χώρισε τούς παρακάτω αριθμούς :

Εκατοντάδες| Δεκάδες Μονάδες

175

163

150

105

55

100

200

160

106
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15, Διάβασε τούς αρι�μούς

163 113 189 198

111 131 113 199

104 140 144 004

16.  ράψε 4 τριψηφίους αριύμούς μικρότερους από

τό 200. Οι δύο νά έχουν εκατοντάδες -αί δεκά-

δες μόνο Ζοί οί άλλοι δύο, εκατοντάδες καί μονά-.

δες μόνο. |

Δ’

Οι πράξεις τών αρι�μών από 1 έως 209.

α Πρόσδεση

Παράδειγμα πρώτο

1. Στήν τρίτη τάξη ενός σχολείου είναι 45 παιδιά.

καί στήν τετάρτη 34. [όσα παιδιά έγουν χαί Οι

δύο τόξεις μαζί : !

Θά κάµουµε πρόσθεση. ᾿Από τό νού μας �ά τπούμε 4

δεκάδες καί τρείς δεκάδες κάνουν 7 δεκάδες, Καί 5 µονάδες΄

καί τέσσερες µονάδες χάνουν 9 μονάδες. Τ δεκάδες είναι ΤΟ

μονάδες κοί 9 μονάδες γίνουνται 79 μονάδες. Βρήκαμε όότι

έγουν 79 παιδιά,

-, Τό ίδιο βρίσκουμε χαί μέ άλλον τρόπο, Γράφουμε τόν

έναν αριθμό κάτω από τόν άλλο, έτσι πού οι μονάδες νά βρί-᾽

σχωνται κάτω από τίς µονάδες καί οι δεκάδες κάτω (από τίς

δεκάδες. Τραβούμε πρώτα μιά γραμμή καί αρχίζόυμε τήν

πρόσ�εση από τίς μονάδες πρώτα. Λέμε 5 καί 4 χάνουν 9, .

Τό 9 είναι μονάδες καί τό γράφουμε κατω᾽ από τή .γραμμή



στή στήλη τών μονάδων, Ύστερα παοσθέτουµε καί τίς δε-

(κάδες 3 καί 4 κάνουν 7. Τό Τ είναι δεκάδες καί τό γράφουμε

στή στήλη τών δεκάδων : έτσι

45 45 παιδιά

34 -- 34 παιδιά :

79 79 παιδιά

Πρόσθεση κάνουμε όταν έχουμε νά ενώσουμε

δύΦ ή περισσότερους αρι�μούς πού φανερώ-

νούν τό ίδιο πράγμα. Ή

δί αρι�μοί πού προσ�έτουμε λέγονται προ-

σθετέοι.

«ό αριθμός πού βρίσκουμε από τήν πρόσθεση
λέγεται άθροισμα.

Τό άθροισμα φανερώνει τό ίδιο πράγμα.

πού φανερώνουν καί οι προσ�ετέδι. |

Παράδειγμα δεύτερο

2. "Ένας έμπορος έχει τρία τόπια ύφασμα, Τό. ένα.

είναι 32 µέτρα, τό δεύτερο 45 καί τό τρίτο 52.

Πόσα µέτρα είναι όλο τό ύφασμα πού έχει ;

Θά καμουμε πρόσθεση γιατί έχουμε νά ενώσουμε

πολλούς αρι�μούς πού φανερώνουν τό ίδιο πράγμα.

Γιά νά. κάνουμε τήν πρόσθεση γράφουμε τούς προ-

σθετέους τόν ένα κάτω από τόν άλλο όπως ξέρουμε καί

ο αρχίζουμε τήν πρόσ�εση από τίς μονάδες. 2 -|- 2 -|-5 μονάδες

«κάνουν 9 μονάδες καί τίς γράφουμε. 5 -|- 3-|- 4 δεκάδες
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κάνουν 12 δεκάδες. Οι 12 δεκάδες είναι 2 δεκάδες καί

μία εκατοντάδα, Τίς 2 δεκάδες τίς γράφουμε στή Οέση τους

καί τήν εκατοντάδα στή δική της Οέση, μπρστά από τίς

δεκάδες.

32

45 προσ�ετέοι

52

129 άδροισμα

Παράδειγμα τρίτο

3. “Ενας χηπουρός είχε τρείς λεμονιές. Από τήν πρώτη

έκοψε 32 λεμόνια, από τή δεύτερη 1171καί από τήν

τρίτη 51. Π]όσα λεμόνια έκοψε καί από τίς τρείς

μοζί:

Θά χάμωμε πρόσθεση γιατί έχουμε νά ενώσουμε

αριδμούς πού φανερώνουν ομοειδή ποσά.

1 ράφουμε τούς προσθετέους τόν έναν κάτω από τόν

άλλο μέ τόν τρόπο πού Εέρουμε.

Προσ�έτουμετίς μονάδες. 1 -|- 7 -|- 2--- 10. 10 μονάδες

είνε 1 δεκάδα καί 0 μονάδες, 1 ράφουμε τίς � µονάδες στή

�έση τών μονάδων καί τή 1 δεκάδα τήν προσθέτουμε μέ
τίς δεκάδες. 1 -{- 5 -|- 1 -- 10 δεκάδες, Οι 10 δεκάδες
είναι 1 εκανοντάδα καί � δεκάδες, Γράφουμε τίς 0 δεκάδες

στή θέση τών δεκάδων καί τήν εκατοντάδα τήν προσθέτουμε
μό τίς εκατοντάδες.

32

117 ; προσ�ετέοι

51

200 άθροισμα



4. Κάμε αυτές τίς προσθέσεις μέ τόν ίδιο

τρόπο.

α 12 -- 84 -- β) 75 -- 16 --

31 -- 23 -᾽- 45 -- 163 -- 29 --

25 --- 41 -- 13 -- 25 -- 133 -- 12 --

132 --- 64 -- 124-- 7-- 60 --

1 -- 32 -- 60 -- 54 -- 54 -- 92--

5. Εάµε χαί αυτές τίς προσθέσεις.

124 128 132 75

-- 56 -- 32 η-- 26. 119

30

35 Τ 100 23

42 134 10 20

-- 64 -- 12 !-- ι -- 120

----- ----- ------- ------
ΞΞΞ -----. ------ ----

Προθλήματα

1. Ένα καλάθι έχει µέσα 116 µανταρίνια καί ένα άλλο

έχει 75. [Ι1όοα έχουν καί τά δύο μαξί;

2, Ο πατέρας δύο παιδιών τούς αγόρασε παπούτσια,

Γιά τού μεγαλύτερου έδωσε 86 χιλιάρικα. [Γιά τού

μικρότερου 78. [1όσα χιλιάρικα έδωσε καί γιά τά

δύο ζευγάρια;
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3. Επάνω σέ ένα ζώο έχουν φορτώσει δύο σακιά. Τό

ένα είναι 45 οχάδες χαί τό άλλο 39, Ι]όσες οχάδες

φορτίο βαστάει επάνω του αυτό τό ζώο ;

6' ᾿Αφαίρεση

Παράδειγμα πρώτο

1, Είχαμε 86 χιλιάρικα: καί Εοδέψαμε τά 32. Πόσα

μάς έμειναν ;

Γιά νά βρούμε πόσα έμειναν, πρέπει νά βγάλουμε

από τά 86 πού είχαμε, τά 32 πού ξοδέψαμε. “{] εργασία αυτή;

λέγεται αφαίρεση.

Γιά νά κάμουμε τήν αφαίρεση γράφουμε πρώτα τόν

αρυ�μό από τόν οποίο �ά βγάλουμε. Ο αρι�μός αυτός λέ-

γεται μειωτέος. Κάτω από αυτόν, γράφουμετόν άλλον αρι�μό.

πού μύς δείχνει πόσα �ά βγάλουμε. Ό αριθμός αυτός λέγεται

αφαιρετέος. Οι µονάδες πρέπει νά είναι κάτω από τίς μονάδες.

καί οι δεκάδες τό ίδιο καί οι εχατοντάδες τό ίδιο. Μόλις γρά-

ψουμε μέ αυτόν τόν τρόπο τού: αριθμούς, αφαιρούμε τίς μο-

νάδες από τίς μονάδες καί τίς δεκάδες από τίς δεκάδες,.

Ο αριθμός πού βρίσκουμε μάς λέει πόσα έμειναν καί.

λόγεται υπόλοιπο.

86 μειωτέος

-- 32 αφαιρετέος

5α υπόλοιπον

Ό μειωτέος είναι πάντα μεγαλύτερος καί γράφεται από:

πάνω, Ο αφαιρετέος είναι μικρότερος καί γράφεται από κάτω



Τό υπόλοιπο είναι μικρότερο από τό μειωτέο καί φανε--

δν τό ίδιο πράγμα μέ αυτόν,

᾽ Γιά νά ιδούμε άν λύσαμε γωρίς λά�οςτό πρόβλημα αυτό

πρέπει νά προσ�έσουμε τό υπόλοιπο Χαί τόν ᾿αφαιρετέο ᾿ καί

άν βρούμε τόν μειωτέο, τότε δέν κάμαμε λά�ος, Ή πράξη:

αυτή, λέ γεται δοκιμή καί γίνεται έτσι.

θέ μειωτέος υπόλοιπο 54

-- 32. αφαιρετέος αφαιρετέος 32 ΄--

δή υπόλοιπο μειωτέος 86

Παράδειγμα δεύτερο

2. "Ένας τσοπάνης είχε 135 πρόβατα καί πούλησε τά

. Πόσα τού έμειναν ;

.-- κάμουμε αφαίρεση γιατί �έλουμε νά βγάλουμε από:

τά. 135 πρόβατα πού είχε, τά 27 πρόβατα πού πούλησε,

πλ ράφουμε ποώτα τόν μειωτέο καί κάτω απ᾽ αυτόν μέ

τόν «τρόπο πού είπαμε τόν αφαιρετέο.

135 µειωτέος

-- 2:1 αφαιρειέος.

Γεν 108. Υπόλοιπο.

. Εΐπαμε: 7 μονάδες από 5 μονάδες δέ βγαίνουν, Λανει-

ζόμάστε μιά δεκάδα από τίς δεκάδες, τήν κάνουμε. μονάδεξ

καί τίς βάζουμε μαζί μέ τίς 5 καί γίνονται 15 καί λέμε:

7. από 15 -- 8 μονάδες, Καί τίς γράφουμε στή �έση.

τών μονάδων, -

"Τώρα πάμε. στίς δεκάδες. Πρώτα πρώτά πρέπει νά

δώσουμε πίσω κείνη πού δανειστήκαμε. Καί λέμε, 1 δεκάδα.



πού είχαμε πάρει δανεική καί δύο πού πρέπει νά αφαιρέ-

σουµε, γίνονται τρείς. 3 από 3 -- 0 δεκάδες. Γράφουµμε

τό μηδέν στή �έση τών δεκάδων. Τώρα πάμε στίς εκατον-

τάδες. ᾿Απ᾽ αυτό: δέν έχουμε νά αφαιρέσουμετίποτα καί

τίς γράφουμε στό υπόλοιπο όπως είναι, [καί έχουμε υπό-

λοιπο 108.--

Η δοχιμή γίνεται έτσι:

135 μειωτέος υπόλοιπο 108

-- 21 αφαιρετέος αφαιρετέος 27

108 υπόλοιπο µειωτέος 135 άθροισμα,

Παράδειγμα τρίτο

3, Είχαμε 123 πορτοχάλια καί εφάγαμε τά 86. []όσα

μάς έμειναν;

Θά κάμουμε αφαίρεση γιατί πρέπει νά βγάλουμε από

τά 123 πορτοκάλια τά 86.

Γράφουµε τούς αριθμούς όπως είπαμε.

193 µειωτέος

-- 86 αφαιρετέος

47 υπόλοιπο
Πώς τό βρήκαμε;

Είπαμε: 6 από 3 δέν αφαιρείται. Δανειζόμαστε μιά

δεκάδα καί λέμε 6 από 13 μένει Τ καί τό γράφουμε, Μιά

δεκάδα πού δανεισιήκαµε καί 8 κάνουν 9 από 2 δέν

βγαίνουν. Δανειζόμαστε μιά εκατονιάδα καί λέμε. Η εκα-

τοντάδα έχει 10 δεκάδες καί 2 πού έχουμε, κάνουν 12. 9 από

12 μένουν 3 δεκάδες καί τίς γράφουμε. "Εχουμε τώρα νά



«άφαιρέτουμε τή δανεικη εκατοντάδα. 1 από 1 μένει 0. ᾿Αλλά

τό 0 στήν αρχή τού αρι�μού δέ λέει τίποτε καί δέν τό γρά-

«φουμε, Ετσι βρήκαμε υπόλοιπο 37.

Ή δοχιμή μάς λέει ότι σωστά τό βρήκαμε,

μειωτέος 123 47 υπόλοιπο

αφαιρετέος 86 -- -- 86 αφαιρετέος

υπόλοιπο 37 123 μειωτέος

)Αφαίρεση χάνουμε όταν θέλουμε νά βγά-

Άουμε έναν αριθμό μικρότερο από έναν άλλο

μεγαλύτερο.

Τόν αρι�μό πού τόν λιγοστεύουμε τόν λέμε

μειωτέο. Τόν αρι�μό πού βγάζουμε από τό µει-

ωτέθ τόν λέμε αφαιρετέο.

“ς μειωτέος είναι πάντοτε μεγαλύτερος από

τόν αφαιρετέο.

«ό µειωτέος καί ο αφαιρετέος είναι ομοειδείς

αρι�μοί.

“ς αριθμός πού βρίσκουμε από τήν αφαίρεση

λέγεται υπόλοιπο ή διαφορά.

᾿Αριθδμητικά Προβλήματα, Γ΄ Δημοτικού, Ι[. ίζλουκίνα 83



Κάμε τίς παρακάτω αφαιρέσεις.

124 -α-- 1δ4--- 120-2-- 900 -1--

Ιτ8--α-- 178-9-- 180-6Ξ. 200-6--

105-6-- 123--α-- 1δοο- 200--9--

160--20-- 165--20-- 110--23-- 200-᾽35--

170--30-- 183--30-- Ι60---44-- 200--12--΄

180--50-- 194--50-- 1δ0--32-- 200 6α---

186---445-.188---1δ4-- 186--158-- 200--150--.

161---18-- 165--138-- 142-- 58-- 200--161--

[54--95-- 144-- 92-- 158-- 84-- 200 -1δή--

Προάλήματα

“Ενας -μανάβης είχε 164 πεπόνια καί πούλησε τά

87. Πόσα έχει ακόμα: απούλητα..

“Ένα σχολείοεέχει 183 παιδιά, ᾿Από. αυτά, τά. ος

είναι. κορίτσια, Πόσα είναι τά. αγόρια; | |

"Ένας γεωργός έβγαλε από τόν κήπο του 183

οκάδες πατάτες.. ᾿Εκράτησε. 38 οκάδες γιά σπόρο καί

τίς υπόλοιπες. τίς. πούλησε. Πόσες οκάδες πούλησε;

!Ένας. έμπορος είχε 175 πήχες ύφασμα, ᾿Από. αυτό»

πούλησε. 1098 πήχες. Πόσες, τού. έμειναν ;



-- 35 --

Τό βι βλίο μάς .έχει 149 σελίδες. Μέχρι. τώρα πε-

ράσαμε τίς 57. Πόσες έχούμε ακόμα;

“Ένας εργάτης πήοε από μιά εργασία 200 λάρον

᾿Από αυτά, 55 ξόδεψε γιά φαγητό καί 82: έστειλε,

στό σπίτι του,. Ι]όσα΄ τού. έμειναν ;

Πολλαπλασιασμός

Παράδειγμα. πρώτο. (Πολλαπλασιαστής μονοψήφιος)..

΄Η μία πήχη έχει 32 ᾿ χιλιάρικα. Πόσα Αλιάρικα:

έχουν οι 4 πήγες:

Έδο έχουμε τήν τιμή τής μιάς πήχης καί ί θέλουμε νά

βοούμε τήν τιμή τών πολλών πήχεων. Γνωρίζουμε πόσο έχει

η μία πήχη καί �έλουμε νά βοούμε πόσο: έχουν οι 4 πήχες.

Γιά. νά τό βοούμε αυτό σκεφτόμαστε, έισι :

Οί.
Οι
Οι

1

2

. 8.;

πήχη
πήχες

Σ.

έχει.

έχουν. 2: φορές

3. |
«α..

κ »δ

2

1 φορά

»

Σ

: τό

.

τό
Σ

..Σ

32"

32

χιλιάρικα
η

»

Δηλαδή δά επαναλάβονμε: τό 32: τέσσερες. φορές. έτσι.:

32 -|- 32 -ι- 32-]-

οι. -μονάδες τού 32 χαί 4. φορές. οί- δεκάδες τού. 32;

-82- Ξ-. 128 ᾿Αλλά. τό 128 είναι: 4. φορές

Γι ι αυτό ευκολότερα. χάνουμε τήν πράξη᾽ έτσι.

32

ΟΝ

128 Ύ ινόµενο

πολλαπλασιαστέος

πολλαπλασιαστής |

Στόν πολλαπλασιασμό έχουμε δύο αριθμούς.



«ο ένας είνάι η τιμή τής μιάς μονάδος καί λέ-

γεται πολλαπλασιαστέος. “Ο άλλος είναι οι πολ-

λές μονάδες καί λέγεται πολλαπλασιαστής. 'Ο

πολλαπλασιαστής φανερώνει πόσες φορές �ά

επονολάβουμε τόν πολλαπλασιαστέο.

Ιό εξαγόμενο στόν πολλαπλασιασμό λέγεται

νγινόμεν6 καί φανερώνει τό ίδιο πράγμο πού

φανερώνει χαί ο πολλαπλασιακστέος.:

Πολλαπλασιασμό. κάνουμε όταν μάς δίδουν

τήν τιμή τής μιάς μονάδος χαί μάς ζητούν νά

βρούμε τήν τιμή πολλών ομοειδών μονάδων

πού μάς δίδουν.

ο. "Ένας εργάτης παίρνει τήν ημέραν 32 χιλιάρικα.

Πόσα χιλιάρικα δά πάρη στίς 6 ημέρες ;

Θά κάμουμε πσλλαπλασιασμό γιατί μάς δίδουν τήν τι-

μή τής μιά: μονάδος, τό μεροκάματο τής μιάς ημέρας, καί

μάς ζητούν τήν τιμή τών πολλών μονάδων, τά μεροκάματα

6 ημερών,
Πολλαπλασιαστέος είναι η τιμή τής μιάς μονάδος

ΠΙολλαπλασιαστής είναι οί πολλές μονάδες.

32 πολλαπλασιαστέος

λ 6 πολλαπλασιαστής 6
α 3| 3

192 γινόμενον

Είπαμε 6 φορές τίς 2 μονόδες κανουν 12 μονάδες. Οι

12 μονάδες είναι 2 μονάδες καί 1 δεκάδα, Γράψαμε τίς 2



μονάδες καί τή 1 δεκάδα τήν κρατήσαμε νά τήν προσ�έ-

σουµεστό γινόμενο τών δεκάδων. Ύστερα είπαμε 6 φορές

τίς 3 δεκάδες χάνουν 18 δεκάδες καί μιά πού είχαμε από

τόν πολλαπλασιασμό τών μονάδων, κάνουν 19 δεκάδες ή 9

δεκάδες καί μιά εκατοντάδα, ᾿έτσι βρήκαμε ότι οέ 6 ημέρες

�Πάπάρη 192 χιλιάρικα. Τό 192 είναι γινόμενο καί φανε-

ρώνει χιλιάρικα πού φανερώνει ο πολλαπλασιαστέος,

Η δοχιμή τού πολλαπλασιασμού γίνεται έτσι:

Κάνουμε ένα σταυρό. Προσθέτουμε τά ψηφία τού πολ-

λαπλασιαστέου καί τό άθροισμα τό γράφουμε στήν πρώτη

γωνιά τού σταυρού 3 -᾽- 2--5. Στή δεύτερη επάνω γωνία

γράφουμε τό ψηφίο τού πολλαπλασιαστή 6. Τώρα τά πολ-

λαπλασιάζουμε αυτά, 56--30. Τό 30 έχει 2 ψηφία. Τά

προο�έτουμε γιά νά γίνη ένα 3--0--3. ;ό 3 τό γράφουμε

στήν πρώτη κάτω γωνιά, Κατόπιν προσθέτουμε τά ψηφία τού

γινομένου, 1--9-᾽-2-Ξ512. Καί πάλι 1 -- 2 -- 3. ᾿ΡΓό3 τό

γράφουμε στή δεύτερη κατω γωνία τού σταυρού. Στίς δύο

κάτω γωνίες τού σταυρού έχυυμε τόν ίδιο αριθμό, Αυτό ση-

μαίνει, ότι η πράξη έγινε χωρίς λά�ος. Αν δέ βρίσκαμε

ίδιους αριθμούς, χάποιο λά�ος �ά είχε γίνει. Καί τότε

πρέπει νά προσέξουμε νά τό βρούμε.

Παράδειγμα δεύτερο (πολλαπλασιαστής διψήφιος)

3. Η μιά οκά κρέας έχει 16 χιλιάρυια. {όσο έχουν οι

12 οχκάδες κρέας »

Θά κάμουμε πολλαπλασιασμό γιατί γνωρίζουμε τήν τιμή



τής μιάς. οκάς; καί θέλουμε νά βρούμε τήν τιμή τών πολλών

δκάδων. Πολλαπλασιάστέος �άείναι η τιμή τής μιάς. οχάς.

Τά 16 χιλιάρικα. Το Υϊνόμενο. δά φανερώνη. χιλιάρυκα.

τε

κ
πό 12

Θά πολλαπλασιάσουμε όλα τά-ψηφία:του πολλαπλασια-

στέου πρώτα μέ τίς μονάδες τού πολλαπλασιαστή.

16

ό 12

82.

Ύστερα θά, πο).λαπλνασιάσουμε όλα πάλι τά ψηφία, τού"

πολλαπλασιαστέου μέ τίς δεκάδες

τό γινόμενο �ά τό γοάψουμε κάτω

'γάδων, αλλά επειδή. είναι -δεκάδες

κάδες, "Ετσι:

16
κ 12

32

16᾽

Έτσι ᾿ βρήκαμε δύο.-γινόμενα,

τού πολλαπλασιαστή καί

από. τό γινόμενο τών μο-

�άαρχίσουμε από τίς δε-

“Ένα από τίς μονάδες



καί ένα: από τίς ΄δεκάδες. Αυτά λέγονται μερικά Υινόμενα

καί τά προσθέτουμε :γιά νά βρούμε τό γινόμενο. πού

�έλουμε, “Ετσι:

16.
᾿ 12

-α τ| 3

32. σσ.
16 οσα

192

4. Εάμετε τούς παράκάτω πολλαπλασιασμούς

΄

α α2χα-- αθΧά-- 8ο0λ2-- . 39γί4--

α�ία--. αβνίή2-- δθλί3-- 29Χ6-Ξ

α2χα--: φά8-- αολ5-- 1�γί9--

β΄. τ�Χτίς- ταζέι2-- 1α24--. 1δχι]--

1δ12-- 18λ12-Ξ ιβΚιο-- 14 Χ11--

1Φί18-Ξ 1Β11ΞΞ, 12Χ12-- 18λ10--

5 Στό σχολείο µας έχουμε 21. 'ρανία, Σέ κά�ε

Ορανίο κάθονται 3 παιδιά.. Πόσα παιδιά κά�ονται

ου όλα τά Βρανία;

56. Ένα αυτοκίνητο τρέχει μέ ταχύτητα 45 Χιλιόμετρα

ο τήν ώρά, Πόσα χιλιόμετρα �ά περάση σέ 3 ώρες; ᾽

1. Ένα κουτί έχει 3 οκάδες. σαπούνι, Πόσο σαπούνι

| έχουν τά α7 κουτιά. 9



---- 40---

8. Η μιά πήχη κορδέλα έχει 17 χιλιάρικα. Πόσα χι-

λιάγικα έχουν αι 11 πήχες;

9, Πόσες Πιμέρες είναι οι 15 βλομ.δες :

10. Πόσε: ήμέ;ες είναι οι 6 μήνες ;

δ᾽ Διαίρεση

1. Διαιρεση μερισμού

1. Τρείς εργάτες έκαμαν μαζί μιά δουλειά καί πή-

ραν 150 χιλιάοικα. []όσα θά πάρη ο καθένας;

ΘΆ ποιράσουμε τό 150 σέ τρία ίσα µέρη καί θά

πάρη ο κάθε εογάτης από ένα μέρος;

150: 43 --- 50,

Η πράξη αυτή λέγεται διαίρεση. 'Ο αριθμός 150

πού διαιρείται λέγεται διχιοετέος. Ο αριθμός 3 πού λέει.

σέ πόσα μέρη θά διαιρεθή ο 150 λέγεται διαιρέτης Τό.

εξχγόμενο τής διαιρέσεως λέγεται πηλίκον.

Στό ποόθληµα αυτό γνωρίζουμε τήν τιμή τών πολ--

λών μονάδων. Δηλαδή πόσο πήραν καί οι τρείς εργάτες.

Καί ζητούμπε τήν τιμή τού ενός εργάτη Δηλαδή πόσα θά:
πάρη ο ένας εργάτης.

Ή διαίρεση αυτή είναι τελεία,
Γιά νά δοκιμάσουμε άν η διαίρεση έγινε χωρίς

λάθος, πολλαπλασιάζουµε τό πηλίκο επί τόν διαιρέτη καί.

άν θρούμε τό διαιρετέο σημαίνει ότι δέν έγινε λάθος.

Αν δέν τόν θρούμε, πρέπει νά ζανακάµουµε ζήν πράξη τ

50 Χ 3 -Ξ150.--



2. "Έχουμε 121 πορτοκάλια καί θέλουμε νά τά μοι-

ράσουμε σέ δύο καλάθια από ίσια. Πόσα θά θάλουμε.

στό καθένα:

Γνωρίζουμε πόσα πορτοκάλια θά θάλουµε καί στά:

δύο καλάθια καί δέ γνωρίζουμε πόσα θά θάλουµε στό ένα,

Γνωρίζουμε τήν τιμή τών πολλών μονάδων καί δέ

γνωρίζουμε τήν τιμή τής μιάς.

Θα κάμουμε διαίρεση. Διαιρετέος είναι η τιμή τών

πολλών μονάδων.

121 :2-- 60 καί έμεινε υπόλοιπο ένα.

Η διαίρεση αυτή είναι ατελής.

Η δοκιμή γίνεται όπως καί στήν τελεία, δηλαδή

πολλαπλασιάζουμε τό πηλίκον επί τό διαιρέτη, αλλά

στό γινόμενο προσθέτουμε καί τό υπόλοιπο:

60 ΆΥ 2 -- 120 -- 1 -Ξ 121.---

2. Διαίρεση μετρήσεως

ΙΓ. "Ένα πορτοκάλι έχει 8 κατοστάρικα. [|]όσα πορ-

τοχάλια θά αγοράσουμε μέ 24 κατοστάρικα,

᾿Εδώ γνωρίζουμε πόσο έχουν τά πολλά πορτοκά--

λια πού θέλουμε νά αγοράσουμε καί πόσο έχει καί τό:

ένα, αλλά δέν ξέρουμε πόσα είναι τά πολλά πορτοκά--

λια πού θά αγοράσουμε.

Γνωρίζουμε δηλαδή τήν τιμή τών πολλών μονάδων:

καί τήν τιμή τής μιά-, αλλά δέν ξέρουμε πόσες είναι οι.

πολλές μονάδες.



“Καί λέμε. γιά ένα πορτοκάλι δίνουμε 8 κατοστάρικα,

Γιά άλλο ένα άλλα 8. Γιά άλλο ένα άλλα 8 Δηλαδή θά

αγοράσουμε τόσα πορτοκάλια. όσες αορές χωρεί τό « στό.

24. Καί. γιά νά τό 6ρούμε αυτό κάνουμε διάίρεση.

| Διαιρετέος καί τώοα είναι η τιιή τών πολλών μο-

᾿νάδων. καί διαϊοέτης ή τιμή τής μιάς μονάδος. Τό πήλί-

κον φανερώνει πόσες είναι οι ζητούμενες μονάδες.

24:91 3

Διαίρεση κάνουμε όταν �έλουμε νά μοιρά-

σούμε έναν αρι�μό σέ τόσα ίσα µέρη όσα μάς

δείχνει ένας άλλος αριθμός, Αυτή η διαίρεση

ο:λέγεται διαίρεση μερισμού. Σ αυτή γνωρίζουμε

πήν τιμή τών πολλών µονόδων καί ξητούμε. τήν

-πιμή τής μιάς μονάδος.

Διαίρεση κάνουμε. καί όταν �έλουμε νά

ιδούμε πόσες φορές χωρεί ένας αριθμός μέσα σέ

έναν άλλον Αυτή η διαίρεση λέγεται διαίρεση

μετρήσεως. Σ’ αυτή Υνωρίδουμε τήν τιμή τών

: πολλών μονάδων καί τήν. τιμή. τής μιάς. μο-

| νάδος καί δέ γνωρίζουμε τόν «ρι�μο τών πολ- |

λών μονάδων.

᾿Διαιρετέος καί στό Μερισμό. καί. στή Μέ:

τρηση είναι πάντοτε ή τιμή τών πολλών μο-

νάδων.



τ-αά--

5 Πώς γίνεται η διαίρε σ η...

(α΄ Διαιρέτης μονοψήφιος)

Νά διαιρέσουμε τόν αριθμό 86 διά τού 2.

Διαιρετέος 86:
42. διαιρέτης

06 ο.

0

43 πηλίκον

«Διαιρούμε ένα ένα ψηφίο τού διαιρετέου διά τού διαι-

φέτου αρχίζοντας από τήν αρχή τού διαιρετέου.

-2, Νά διαιρέσουμε τόν αρι�μό 96 διά τού Δ.

96 4

ια [τ

“Εδώ όταν διαιρέσαµε τίς 9 δεκάδες διά τού 4 έμεινε

υπόλοιπο µία δεκάδα αυτή τή γράψαμε από κάτω καί τήν

κάμαμε μονάδες καί τήν διαιρέσαµε. μαζί μέ τίς μονάδες,

Είπαμε. τό 4 στό 16.

--3- Νά διαιρέσουµετόν αριθμό151 διάτού6�

157: 6.

1. ες

"Εδώ. λέμε τό 6 στό ένα, ᾿Αλλά. τό 6. στό { δέν χωρεί.

αιαί χωρίζουμε καί" δεύτερο ψηφίο καί λέμε τό᾽6 στό 15. Βά--



νουµε δηλαδή τή µία εκατοντάδα μαξί μέ τίς 5 δεκάδες καί

γίνονται 15 δεκάδες,

Δοκιμή 26 πηλίκον

χΝ. 6 διαιρέτης

156

-- 1 υπόλοιπον

157 διαιρετέος

6’ Διαιρέτης διψήφιος

1. Νάδιαιρέσουμε τόν αρι�μό 18ο διά τού 12.

180 [2

60 [5

0

᾿Εδώ επειδή έχουμε διψήφιο διαιρέτη, χωρίζουμε από

τήν αρχή τού διαιρέτου δύο ψηφία,

2. Νά διαιρέσουµε τό αριθμό 1325 διά τού 15.

135 15

0 9

᾿Εδώ χωρίσαμε πρώτα δύο ψηφία χαί αφού τό 15 στό

13 δέ χωρεί χωρίσαμε καί τρίτο ψηφίο καί είπαμε τό 15

στό 135 χωρεί 9.



64 :

66 :

84 :

55

οι

-όία

4. ᾽Ασκήσεις καί προθλήματα

Κάμε αυτές τίς διαιρέσεις.

2 ΞΕ δα: 2 Ξ 145 : 5 100: 2--

3-- Το: 3 --- 1286: 2 Ξά 150: 8--

4 -- ο . 4 -- 195 :3Ξ- 2065 : 255

ΒΞ 65 5 105 : 5 200 : ό--

: 20-- 120 : θ0-- 164: 92-- 187 : 3δ--

; 25-- 125 : 2δ-- 112: 2- 174: Τό--

: δ0-Ξ- 200 : 20-- 145 : 9ό- 156: 94--

: δο-- 180 : 90-- 194: 11-- 200: 12-

Τά � µέτρα ύφασμα αξίζουν 126 χιλιάρικα, Πόσο

αξίζει τό ένα ;

Πόσες πήχες κάνουν 193 ρούπια;

Μιά οκά κεράσια έχει ό χιλιάοικα. []όσες οκάδες

θά πάρουμε μέ 175 χιλιάρικα;

να πουκάμισο γίνεται μέ ό πήχες. Ι]όσα που-

κάμισα θά κάμουμε μέ 155 πήχες;

Πόσους μήνες κάνουν 180 ημέρες;

[Γιά δώδεκα κοτόπουλα δώσαμε 158 χιλιάρικα

[]όσα χιλιάρικα έχει τό ένα ;
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"Οι αρι�μοίαπό200. έως 1000
1. 900 {515901 3001- 1-30: 400--. 1-- 101

300- 10-- 310: 3001- 105310 400 η-10-- 410
300 -- 11-31. 300-11--3511 400 --.11-- 411
360 -1-�θεΞ996 300“-΄�0--3009 400 -- 99-: 499
999-1- 1--200 799-- 1-:400 499- 1-- 500

5001- 1-: 501: η00}- 1--90: 00 α-- 70Ι
-β00 -- 30-- ό2ι δο00η- δ0--050 ..Τ00-- 90-- Τ80.

- 900 1- θθ--299 00Η. 98-- 600 το 1- 99-- 199

599. 1-000᾽ υθθ 1. Ισ το 799. 1-5 β00..

800 -- 1

800 -Ε 40.

800 -- 99

801 1060 1-01

�10.. 900 Η- 81 -- 931

899 900 --- 99 -- 999

900. 000-- 1 --1θου

3. 100--100

600--100-.100.

300--100/1-100-100.
4ΟΟ--100-Γ100-Γ160-Ε 100

δ00--100:-100-1-100:1-100--100Έ

δ0θ--:100--100“-100--104-1-100-1-100

-»Το--100-Ε100η-190--100::100η-100--100:

“800:-100-ε1004-100--100--100-100υ--100-1100

900--100-Ε100--100--100“-100--100--100“-1004-100
" 1ού0--100:-100--100:-109--100--100-100:-100-1-100-109.



οι

Ώ

10.

{1.

12

13.

14.

15.

16.-

ΠΝ

Μέέτρησε από. τό -200᾽ έως τό 1000 ανέβαίνοντας

εκατό εκατό. |

Μέτρησε ααπό τό 1000 έως τό 200 κατεβαίνοντας,

εκατό εχατό.

κ΄ . ο, ΕΊΝ ν ». . . ς - -«- ᾿Π]οιά εκατοντάδα είναι πρίν από τό εφτακόσια ;..

-1όσες μονάδες. έχει τό 100: Τό 200 ζ Τό 300

Πόσες δραχμές είναι τά 4 τατοστάριχα ; τά 5: τά 6;

Τό μέτρο έχει 100 πόντους. 706 πόντοι πόσά

µέτρα είναι; 800: 900: 1006: ος

Πόσες δεκάδες είναι τό 300; τό 500:

Μέτρησε από τό 100 έέως τό 1000 πενήντα, πενήντα,

Κατέβαινε από τό 1000 πενήντα, πενήντα.

-Π6 σες δοαχμέ-- μιας κάνουν 4 πατοστάρικά καί τρία᾽

πενηντάδραχμα: τ.

Ποιός᾽ αριθμός φανερώνει περισσότερα πορτο-

450;πό Ονκάλιο; ο 350

750;Ο» οο οι ο ---4 Ο»

Ον» ωι ωι Ο -5 οό 6507:

Γράψε τόν. αρι�μό τριακόσια. εβδομήντα πέντε.

τόν αρι�μό εφταλόσια δέκα εφτά; -

τόν αρι�μό εφτακόσια εφτό.

Μέτρησε από τό 200 έως τό 1000 ανά 25.

Κατέβαινε από τό 1000 έως τό 200 ανά 25.



17. Κάμε αυτές τίς ασκήσεις :

100-|-100--200 50---50---100 25-]-25--- 50

200--100-- : 100--50--150 β0--25-- 75

150--50-Ξ- ; 100--25--125

125-]-25-- ;

Προχώρησε μόνος σόου ως τό Ιοοδ.

18.

19,

20.

21,

22.

Μέτρησε από τό 500 έως τό 600 ανά 10

Μέτρησε από τό 900 έως τό 800 ανά 10

Κάμε αυτές τίς ασκήσεις

200--10Ξ- 300--10-- 100 3-- 800: 2--

340-|[-10-- 280--10-- 200�ό8-- 400: 4

450-|-10-- Τοθ--10-- 150/΄3-- 300: 3--

300-᾽-200-- 50-- 8--

350-|-400--- 40-- 10-Ξ

425-τ-125-:-450---100--

Γράψε τόν αριθμό πού όχει 7 εκατοντάδες, 4 δε-

κάδες καί 2 μονάδες,

Γράψε τόν αρι�μό πού έγει 2 εκαιοντάδες χαί

δύο μονάδες,



23. Διάβασε καί χώρισε τούς παρακάτω

αριθμούς.

Εκατοντάδες Δεχάδες Μονάδες

625 6 2 5

318

410

401

411

999

700

701

710

711

Ασκήσεις καί προθλήματα

α Πρόσδεση

1) 300-100 40θ--100-- 500-Γ1060--

400-:-200-- 400-200  500-ι-200--

400-:-300--  400--300- δ500-|-300--

300--400-- 400!-400-- δ500-|-400--

150--130-- 160--150-- 164-|-218--

450-.-210-- 280-|-350-- :352-|-369---

910--130-- 630-- Τ0-- 4δή4--281--
᾿Αρι�μητικά Προβλήματα, Γ΄ Δημοτικού, Ι. Κλουκίνα 4



) 632 312 139 307

πια. 119 --19τ -- 196

3) 318 Ί 673 200
24 342 13 19

-Έ. τπτ τε 181 -- 8

4, “Ένας γεωργός είχε δύο χωράφιο. ᾿Από τό. ένα

πήρε 385 οκάδες σιτάρι καί από τό άλλο 497. Πόσο σιτάρι

πήρε καί από τά δύο μαζί.;

| δ. “Ενας βοσκός είχε 184 πρόβατα, 75 γίδια, 17 βώ-

διακαί 4 άλογα. Πόσα ζώα είχε τό όλον ;

6. Τού Γιώργου τά παπούτσια κανουν 87 χιλιάριχα

καί τά ρούχα 273 χιλιάρικα καί τό καπέλλο 2Τ. Πόσα χιλιά-

ριία έχουν όλα μαζί ;

| πι... Ενάς έμπορος εκέρδισε από ένα ύφασμα 475 χι-

λιάρικα καί από ένα άλλο 282. Πόσα εχέρδισε καί από τά

δύο υφάσματα ;. | |

�' Αφαίρεση

Νά κάμης τίς παρακάτω |αφαιρέσεις

300 --- 100. 450-- 950- -- 89ίδ---9---
300 --- 900 -5 750 --- 400 -- 384-- 196--
100--300Ξ-- 6δ0--350-- τά -- 16Ι --
600 --400--- δ9δ0--150-- 864-- 311--
800 --δ00--... 9δ0--6δ0-- 39Τ -- 289--
900 --800Ξ- 850--800-- δ084--196--
1000--600-- 1000--650-- 1000-- 916--



2.

3.

--- 5] --

Κάμε τίς παρακάτω πράξεις

800 977 524 312

315 -- 299 - 9: -- 109

"Ενα σχολείο είχε 237 παιδιά καί από αυτά προβι-

βάστηκαν τά 202. Πόσα έμειναν στήν ίδια τάξη:

“Ένας γεωργός είχε 750 οχάδες σιτάρι καί πού-

λησε.τίς 362. Πόσες τού έμειναν ;

Ό πατέρας τού Πέτρου είχε Τ00 πιλιάρυκα καί .ξό-

δεψε γιά ψώνια 594, Πόσα τού έμειναν ;

"Ένα. βαρέλι ζυγίζει άδειο 347οκάδες καί γεμάτο.

κρασί 417. []όσο κρασί χωρεί;

Ποιόν αριύ μό πρέπει νά προσθέσω στόν 31 2, γιά

νά βρώ τόν 400; ο

Ποιόν αριύμό πρέπει νά αφαιρέσω από 897, γιά νά

βρώτόν 391;

Υ᾽ Πολλαπλασιασμός

1. .Νά κάµης τούς παρακάτω πολλαπλασιαάσμούς

142

Χ

2.

13

25.

235 163 «94. 135. 58

ΧσΧαΧ 5Χό6Χ τ Χ9

Κάμε καί αυτούς τούς πολλαπλασιασμούς.

35 30 25 35 28

κα Χα. Χ 15 Χιά Χ 32



10.

Ό μήνας έχει 30 ημέρες. Πόσες ημέρες είναι ού

6 μήνες;

Πόσες ημέρες είναι 2 έτη ;

Μία πήχη έχει 148 όραχμέ:. Πόσες δραχμές έχουν

οί 6 πήχες;

Ένα μηχάνημα δουλεύει 15 ώρες τό ημερόνυχτο,

Πόσες ώρες δουλεύει τό μήνα ;

Μιά οκά κρέας έχει 32 χιλιάρικα. {1όσα χιλιάρικα

έχει ένα μοσχάρι πού ζυγίζει 28 οκάδες;

Μιά οκά λάδι έχει 12 χιλιάρικα. Πόσα χιλιάρικα

έχουν οι 68 οκάδες :

Ένα μέτρο ύφασμα έχει Τ4 χιλιάρικα, Πόσο έχουν

τά 13 μέτρα;

Ένας εργάτης παίρνει 24 χιλιάρικα τήν ημέρα.

Πόσα παίρνει τό μήνα; ΄

Συντομίες τού πολλαπλασιασμού

Μέ 25 χιλιάρικα παίρνουμε μία πήχη ύφασμα. 20

πήχες, πόσα χιλιάρικα έγουν ;

25 25

Χ. 20 ή Χ 20

00 500
50

500

“όταν ο πολλαπλασιοστής έχει στό τέλος



μηδενικό, (πολλαπλασιάζουµμε µόνο μέ τό ση-

μαντικό φηφίο χαί στό τέλος τού 'γινομένου

γράφουμε καί τό μηδενικό.

Κάμε τούς παρακάτω πελλαπλασιασμούς μέ

τόν τρόπο αυτό:

32 Χ' 20 -- 22 40 -- 12 Χ 80 --

15. 50-- 14 Ή 60 -- 14 Χ Το --

12 ο 70 -- 24 30 -- 13 Χ 6ο

2. Η μιά πήχη κορδέλλα έχει 10 χιλιάρικα.

Πόσο έχουν οι 35 πήχες;

35 35

«ιο η κ το ή 35 10--350

00 350

35

350

3.. "Ένα λεμόνι έχει 100 δραχμές. [Πόσο έχουν

τά 5 λεμόνια ;

5
λ΄ το0 η 5 Χ 100 -- 500

500

“όταν έχουμε νά πολλαπλασιάσουμµε έναν
αριθμό επί τό 16ο, τού βάζουμε στό τέλος του

ένα μηδενικό καί όταν θέλουμε νά πολλαπλα-



δα --

σιάσουμε έναν αρι�μό επί αοο,τού βάζουμε στό

τέλος του δύφ μηδενικά,

4. Εάμµε μέ τόν ίδιο τρόπο τούς παρακάτω

πολλαπλασιασμούς :

56 κ 10 -- ό Χ 1 -- 15 Χ 100 ---

ότ.χΧ 10 -- 12 Χ 10 -- 5 Χ. 10ο

«94 Χ 10 -- α κ 1) -- α κ 100---

δ' Διαίρεση

Ι. Εάμε τίς παρακάτω διαιρέσεις:

α 100:2- 100: 100: 4 -- 100:5Ξ-

200:2- 200: 200:4-- 200:5-

300:2-- 300: 3 400:4-- 300:

-οο:2-- «40: «4ο: αοο:5--

500:2-- 500:3-- δύθτα-Ξ 500--

«600:2--  οόρ0:α-΄ δ6ο00:α-- 600 ---

Το0:2-- Το0 :α-- Τ00:4--- 700 ο...

8002 --  «Β00:ά-- 800: 4-- 800: 5-5.

900:2-- 900:3-- 900:4--:- 900:5β--

ιοοο:2-- 1000:3-- 1000:4-- 1000:05
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β΄ 4ά40:2-- Ο�6θ:3-- 880:4-- 160:5 --

180:2-- 31δ0:- 280:4-- 250:5--

860:2--- Ίδ0:3- 360:4-Ξ-- 550:5ΞΞ

Ύ “648:2-- 128:4-- 463: 8. | 383:7--

βδ9:3-- 8δ2-6-- 997:8-- 6δά;β--

848: 4-- 915:5--: Φ969:9--: 182:19--

δ 80:4Ο-- 500::50-- 150-16 | 55πατο Ον)σι |

160:20--. δ00:30-: 160:15-- θί4: 93.Ε-

ι00-90--“ υθ0:δ0-- 180:16δ-- 984.19 --

2. “Ένας εργάτης εργάστηκε 35 "μέρες καί πήρε. 875

«χιλιάρικα. Πόσο ήταν τό μεροκάματό τού;

4. Πότες πήχες �ά αγοράσουμε μέ «100 χιλιάρικα

ιαν ή μία. πήχη έχει 25 χιλιάρικα;
τοι

4. - “Ενα.αυτοκίνητο τρέχει μέ 46 χιλιόμετρα τήν. ώρα.

Σέ πόσες ώσες �άπεράση μιά απόσταση από 945 χιλιόμετρα”.

Συντομίες στή διαίρεση

Ι; 10 ψαράδες έβγαλάν 156 οκάδες ψάρια. [όσες ο-

κάδες �ά πάρη οκα�ένας ;᾽



156 10

56 15 ή 156: 10--15 καί 6 υπόλοιπο
6

Γιά νά διαιρέσουµε έναν αριθμό διά 1ο χω-

ρίξουμε τό τελευταίΦ ψηφίο του. Αυτό φανε-

ρώνει τό υπόλοιπο.

2. χω 800 φάκελλα καί �έλω νά τά χάνω δεσμίδες.

τών 100 φαχέλλων. Πόσες δεσμίδες �ά γίνουν :

|
800 Ι 100

0 8 η 800 : 100 --8 καί υπόλοιπο 6:

Γιά νά διαιρέσουµε έναν αριθμό διά 1ος

χωρίξουμε τά 2 τελευταία φηφία του. Αυτά φα-

νερώνουν τό υπόλοιπο.

8. Εέμε αυτές τίς ασκήσεις μέ τόν ίδισ.

τρόπο.

90 : 10 -- 900 : 100 -- 815: 10 --

60 : 10 -- 600 : 100 -- 916 : 100 --

15 : 10 -- 650 : 100-- 388: 10 --

31δ : 10 -- 810 : 100 -- 964 : 100 --

100:10-- 1000:100-- [58: 10--



Προθλήματα

1. Ένας χωρικός έφερε στήν αγορά δ αρνιά καί τά

πούληοε μέ 120 χιλιάρικα τό καθένα. ᾿Από τά χρήματο.

πού πήρε, αγόρασε 12 πήχες ύφασμα μέ 25 χιλιάρικα.

τή μία καί 54 οκάδες αλεύρι μέ 3 χιλιάρικα τήν οκά.

Πόσα χρήματα τού περίσσεψαν;

2.. Ένας γεωργός είχε 380 οκάδες πατάτες. ᾿Απ᾽

αυτές πούλησε τίς 160 οκάδες καί τίς 146 τίς έφαγε.

-- «ΓΙίς υπόλοιπες τίς κράτησε γιά σπόρο.. []όσες κράτησε

ιά σπόρο;--

3. οόένα σχολείο φοιτούν 75 παιδιά καί σέ ένα

άλλο 37 περισσότερα. Πόσα παιδιά φοιτούν στό δεύτερο.

σχολείο καί πόσα καί στά δυό;

4. “Ένας οικογενειάρχης ζοδεύει τό μήνα γιά τήν

οικογένειά του 960 χιλιάρικα. []όσα ζοδεύει τήν ημέρα ;

5. “Ένας μανάθης αγόρασε 24 οκάδες ροδάκινα

μέ ά χιλιάρικα τήν οκά. Πούλησε τίς 10 μέ 12 χιλιάδες

τήν οχά καί τίς υπόλοιπες μέ 0 χιλιάρικα. []όσα χιλιάρικα.

εκέρδισε;

6. Πόσους τενεκέδες θά αγοράσουμε γιά νά θά-

λουµε 375 οκάδες λάδι, όταν ο καθένας χωρεί 15 οκάδες ;

1. "Ένας μπακάλης αγόρασε 18 οχάδες τυρί, πρός

22 χιλιάδες τήν οκά. ᾿Από τήν πώλησήτου εισέπραξε 400

χιλιάδες. []όσες χιλιάδες χέρδισε ;

8. Δύο παιδιά είχαν 750 δραχμές. ᾿Αγόρασαν μέ
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τίς 150 δύο παντορίνια, Τίς υπόλοιπες. τίς ποίοχσαν σέ 3

φτωχούς: Πόσες έδωκαν ᾿στόν. καθένα ; |

9: ο ᾽Από τήν. ᾿Αθήνα στή Σπάρτη είναι 250. χιλιό-

μετρα. Ένα: αυτοχίν ητο πρέπει νά. φτάση σέ 5 ώρες.

Τίς 3 πρώτες -ώσες έτρεξε μέ 60 Χιλιόμετρα τήν ώρα. Μέ

πόσα χιλιόμετρα πρέπει νά τρέξη τίς υπόλοιπες ώρες ;

10. Ένας γεωργός επούλησε 128 οχάδες. φαδόλια

μέ 6 χιλιάσικα τήν οκναχ καί μέ τά χοήααχτα πού πηρε, α-

γόρασε άφασμα πρός 12 χιλιάρικα τήν πήχη. Πόσες πή-

Ίχεςαγόρασε;
11. οι μαθητές ενός σχολείου έκαμαν μιά εορτή καί

εισέπραξαν 154 δυαχμές. Ποώτα πλήρωσαν 65. δραχμές.

πού είχαν κάμει έξοδα καί μέ τό ύπολοιπο -αγόρασαν

τετράδια μέ δύο χιλιάσικα τό καθένα, {όσο τετράδια

“αγόρασαν ; |

19. ᾿Από μιά. οικογένεια δουλεύουν ο πατέράς καί

τό. μεγαλύτερο παιδί Ο πατέρας παίρνει 600 χιλιάρυκα

τό μήνα καί τό παιδί 260. Πόσα πρέπει νά ξοδεύη τήν

ημέρα αυτή η οικογένεια γιά νά τούς. φτάνουν ᾿τά

- -- Όν . , 5 ΙΙ 7 Φ . τ - ΠΗ .

13, "Ενας πατέρας είχε 2. αγόρια και. ένα Χοριτσι

κάλ τούς έδωκε 810 οραχμές καί τούς είπε νά τίς μοιρά-

σουν, αλλά. έτσι, πού κάθε αγόρι νά παίρνη. τά μισά από

“όσα θά πάρη τό κορίτσι. Πόσα θά πάρη τό καθένα παιδί :



--.59--

14.. Ένας μπακάλης είχε 856 οχάδες καρύδια. ᾿Από:

αυτά πούλησε ως τώρα 362 οκάδες. Πόσα πρέπει νά

πουλήση ακόμα γιά νά τούμείνουν 200. οκάδες ; Ή

15. Είχαμε σέ τρία θαρέλια «656 οκάδες. κρασί. Στό.

πρώτο είχαμε 182 οκάδες καί στό δεύτερο 307.. Τό κρασί

τού τρίτου τό πουλήσαμε μέ 4. χιλιάρικα τήν οκά. Πόσα

χρήματα πήραμε; | |

«16. Μέ ποιόν αριθμό πρέπει νά πολλαπλασιάσω τόν”

24 γιά νά 6ρώ τόν 840:

17. Μέ ποιόν αριθμό θά διαισέσω τόν 672 γιά νά.

;ρώ πηλίκο: 16;

18. Μέ 375 χιλιάρικα παίρνω. 15 πήχες. ύφασμα.

Πόσα χιλιάρικα πρέπει νά έχω γιά νά πάρω 31 πήχες ;

19, Οι 25 πήχες έχουν 305 χιλιάρικα.. Πόσα χιλιά-

ρικα έχουν οι 10 πήχες; .

20. 12 κσφίνια έχουν 600 πορτοκάλια. Πόσα πορ-

ποκάλια έχουν τά 4 κοφίνια;

Κεφάλαιον Γ΄’

κλάσματα

Ι. Υπάρχουν καί αριθμοί πού φανερώνουν κομμάτια

Ενός ακεραίου πράγματος. Οι αρι�μοί αυτοί λέγονται

κλασματικοί,
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Αν κόψουμε ένα πορτοκάλι σέ δύο ίσα χομμάτια

τό ένα απ᾽ αυτά τά δύο ίσα χομμάτια λέγεται ένα δεύ-

ν ΄ 9, . 1τερο καί γράφεταιέτσι: -------
2

"Αν κόψουμε τό πορτοκάλι σέ τρία ίσα µέρη, καθένα

απ᾽ αυτά τά τρία χομμάτια �ά λέγεται ένα τρίτο καί δά

γοάφεται έτσι :

"Αν κόψουμε τό πορτοκάλι σέ τέσσερα ίσα μέρη κά�ε

0 « ΄ “ ’ . . , 3 1

κομμάτια �ά λέγεται ένα τρίτο καί �ά γράφεται έτσι: ---.--
4

"Αν κόψουμε τό πορτοχάλι σέ πέντε ίσα μέρη καί πάρουμε

από αυτά τό ένα �ά λέμε ότι πήραμε τό ένα πέμπτο καί �ά

τό γράφουμεέτσι: Ξ

1
"Έτσι έχουμε

2, Αν κόψουμε ένα πορτοκάλι σέ 10 ίσα µέρη τό ένα

ν 3 . ΄ ] . 2 «ν 3 ε Δ.

από αυτά λέγεται ---, τά δύο -α-, τά τρία ---τά επτά.'. ,
10 10 10 10

"Αν κόψουμε ένα πορτοκάλι σέ 4 ίσα µέρη, τό ένα απ᾿

2 . . 2 ν Δ ’ 3

αυτά είναι-]., τά δύο -Ξ-καί τά τρία ---
4 4 δα

"Αν κόψουμε ένα πορτοκάλι σέ πέντε ίσα χομμάτια τά

τρία από αυτά είναι - τού πορτοκαλιού. Τά δύο, είναι -

τού πορτοκαλιού,

3, Κόψε ένα μήλο σέ 4 ίσα µέρη. []ώς �ά λέμε τό



ένα κομμάτι ; Πώς �ά τό γράφουμε ; !1ώς �άτό διαβάζουμε:

- - - σ - - . 1Πόσο μήλο σού ζητούν όταν σού λένε : δώσε μου τό---’
2

Ηόσο πορτοκάλι �ά δώσης όταν σού ζητήσουν τό 1
4

Ένα παιδί έχει ένα πορτοκάλι χαί τό έχει κόψει σέ 10

ίσα μέρη. Πώς �ά τού ζητήσης νά σού δώση τό ένα κομ-

μάτι ; Καί πώς �ά τό γράψης;

Τί σημαίνει ένα ιέκτο τού μήλου ;

Τι σημαίνει -α- τής πήχης ;

4. Ι]όσα κατοστάρικα είναι τό -α- τού χιλιάρικου;

1 -
Πόσα κατοστάρικα είναι τό--- τού χιλιάρικου;

4

Ζ 1 -
[]όσα κατοστάρικα είναι τό ---- τού χιλιάρικου;

5

, ΄ λ 1 - Ζ

{]όσα κατοστάρικα είναι τό το τού χιλιάρικου;
1

Πόσα ρούπια είναι τό - τής πήχης

[]όσα ρούπια είναι τό - τής πήχης:

1]όσα ρούπια είναι τό --α τής πήχης;

, 1 - 4
Πόσοι πόντοι είναι τό ---. τού μέτρου:

2

1 - ,

Πόσοι πόντοι είναι τό τού μέτρου ;
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Πόσοι πόντοι είναι τό --- τού: μέτρου ;

Οι Ροο: δραχμές, τί. μέρος: τού᾽ χιλιάρικου είναι ;

οι 250 δραχμές, τί μέρος τού χιλιάρικου είναι;

Τά α΄ ρούπια, τί μέρος τής πήχης είναι;

Η μία ημέρα τί μέρος τής εβδομάδας είναι ;

Η μία ημέρα τί μέρος τού μηνός είναι;.

Ο ένας μήνας τί μέρος τούέτους. είναι;

Η μία ώρα τί μέρος τού εικοσιτετραώρου είναι;

Προθλήματα

1. Μία οκά κρασί έχει 4 χιλιάρικα. Ι]όσα χιλιάρικα.

έχει τό ο τής. οκάς;

2. Η µία οκά έχει 400 δράµια. Πόσα δράµια είναι.

Οντό -ί- χάς;
4

8. Τό ένα χιλιόμετρο είναι 1000 µέτρά, [Ι]όσα μέτρα.

τής

είναι τό - -τού χιλιομέτρου ;

κ᾿

4. Πόσι μέτρα είναι τό 1. τού χιλιομέτρου:

ο του, Ν 1 - : , -δ.. όσα μέτραείναι τό το τού χιλιομέτρου; .

6. Ένα παιδί. έχει γράψει τά έ από τά 12 φύλλα τού

τετραδίουτου. Τί μέρος τού τετραδίου του έχει γράψει;
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7. Ένας παχός. άνδρωπος δικάστηκε 6 χρόνια φυλακή;

αλλάεεχεί μέσα έδειξε καλή διαγωγή καί τού χάρισαν τό -- τής:

ποινής του, Πόσα. χρόνια.τού χάρισαν;

86. Ένας πεζοπόρος πρέπει νά περάση. μιά απόσταση.

από 20 χιλιόμετρα. Έχει περάσει τό Ε΄. � Πόσα υπολοί-

πονται νά περάση᾽ ακόμα;

9, Ή Μαρία έχει -- τού χιλιάρικου καί ή. Ελένη---

τού χιλιάρικου. Πόσες δραχμές έχει η κάθε µία :

το. Ο πατέραςκαί ο γιός δουλεύουν σέ μιά. εργασία

Ο γιός .παίρνει μεροκάματο -- λιγότερο από τό µεροκά-

µατοτού πατέρα του. Ο πατέρας παίρνει 80. χιλιάρικα.

Πόσο παίρνει δ᾽ γιός :

.

11. Τό ενός αρι�μού είναι 30.. Ποιός είναι δ΄ α-
ω]-΄

οι�μός αυτός;

τελος







ΕΚΔΟΤΙΚΟΣΟΙΚΟΣΤΟΥΛΑΣ - ΜΑΥΡΑΚΟΣ,, ΕΝ ΠΑΤΡΑΙΣ

ΝΕΑ ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Γεωγραφία τών ᾿Ηπείροων Εξ’ Δημ. Π. Νάκου εγκεκριιένη
Γεωγραφία τής Ευρώπης ΣΤ’ Δημ. » εγκεκριμένη
φυσική καί Χημεία ΣΤ’ Δημ. Ρ εγκεκριμένη
᾿Ιεκκλησιαστική Ιστορία Ε΄ Π. Σπηλιοπούλου εγκεκριμένη
Μειτουργική καί Κατήχησις ΣΤ΄ » εγκεκριμένη
Ποακτική [Γεωμετρία Κ’ -- ΣΤ' Γ Κουκίνα εγκεκριμένη
Περικοπαί Γυαγγελίων Κ΄ -- ΣΤ΄ Π. Σπήλιοπούλου
Ιστορία [" Δημ. ΙΓ. Κλουκίνα

“Ιστορία 4’ Δημ. »
᾿Αρι�μητικά Ποορλήματα Γ᾽ πμ, »
4Αρι�μητικά » Δ’ Δημ. »

Γραμματική τής Δημοτικής διά τάς ανωτέρας τάξεις τών Δημ. Σχολείων
συστημένη πορά τού "Υπουργείου τής Παιδείας (αρω, εγκρ. αποφ.
9}400(13-11-45) υπό Γ. Παπαοικονόμου

Γραμματική τής Δημοτικής διά τάς πατωτέρας τάξεις τών Δημ. Σχολείων
μέ τήν ύλην γιά κάθε τάξη χωριστά Γ. Παπααικονόμου

των

γασζνω

Εκκλησιαστική “Ιστορία Ε’ Δημ. Π., Σπηλιοπούλου Συστημένη
Λειτουργική καί Κατήχηση Σ΄ Δημ, Π. Σπηλιοπούλου Συστημένη
Καινή Διαθήκη Δ΄ Δημοτ. Π. Σπηλιοπούλου
Παλαιά Διαθήκη Γ΄ » »
Γραμματική Καθαρευούσης Ε΄ ΣΤ’ »
Φυτολογία Γ΄ καί Δ΄ Δημοτικού »
Φυτολογία Ε’ καί ΣΤ΄ » »
Γεωγραφία Γ΄ καί Δ΄ » »
Ζωολογία Γ΄ καί Δ’ Δημ. 1]. ᾿Ανδριοπούλον
Ιστορία Γ΄ » »
“Ιστορία Δ’ » »
“Ιστορία Βυζαντινής Λυτοκρατορίας ΚΕ’ Δημ »
“Ιστορία Νεωτέρας Ελλάδος ΣΙ’ » »
Γεωγραφία Ευρώπης ΣΤ’ Δημοτ. Π. Νάκου εγκενριμένη
Γεωγραφία τών Ηπειρων Κ΄ Δημοτ. Π. Νάκου εγκεκριμένη
Φυσική καί Χημεία ΣΤ΄ Δημοτ, Π. Νάκου εγκεκριμένη
Ζωολογία καί ᾿Ανθρωπολογία ΚΕ’καί ΣΓ’ Δημ.Π, Νάκου
Φυσική Πειραματική Ε΄ καί ΣΤ΄ » »
Χημεία Κ΄ » » Ν
Χημεία ΣΤ΄ » »
᾿Αριθμητικά προβλήματα Γ΄ Δημοτ. Π. Πούντζα, Σύστασις “Υπουργείου

τής Παιδείας 24191/39 8.48
᾿Αριθμητικά προβλήματα Δ΄ » » Σύστασις Υπουργείου τής -

Παιδείας 94191/99.8-48
᾿Αριθμητικά προβλήματα Ε΄ » » συστηµένα παρά τού Ύπουρ .

γείου τής Παιδείας (6ρ:8. εγκυκλ. 8903/90-9.47; Π
᾿Αριθμητικά προβλήματα ΣΤ΄ Δημ. Π Πούντζα, ουστημένα παρά τού ΎΥ-

πουργείου τής Παιδείας (αρι�. εγκυνκλ, Β909/35-9 41
Πρακτική Γεωμετρία Ε΄ καί ΣΤ’ Δημοτ. Π. Πούντζα Συστηιιόνη παρά

τού Υπουργείου τής Παιδείας ( άρι�. εγκυλ. Τθ934/19-10-48)
"Ιστορία Γ΄ Δημοτικού Ιζ. Στεριοπούλου, Δημοδ.
᾿Εκκλησιαστική Ιστορία Ε΄’ Δημ. » »
Χάρτης Νομού ᾿Αχαίας υπό 1. Κλουκίνα »,.
Χάρτης Πελοποννήσου » »

ΕΡΓΑ ΠΑΝ. ΝΑΚΟΥ

ΕΘΠΙΚΟ ΠΜΑΘΗΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ σέ 5 τεύχη γιά Σχολικές Γιορ
Δημ. Σχολείων καί Γυμνασίων.
Τείχος Α΄ Η Χαλύβδινη Ελληνική ψυχή 1453 -- 1821

» Β΄’ Τά θρυλικά µας χρόνια 12 -- 13
» ΙΤ’ Ταδυό αθάνατα ΟΧΙ 1940 -- 1941
» Α΄ ᾿Από τήν κατάρρευση καί δώθε 41 -- 47
» Ε΄ Πανηγυρικές “Ομιλίες γιά ᾿Εθνικές Γιορτές


